

Precio de suscripción
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA

Juésves 19.—Stos. Nemesio, Darío y Pablo, mrs.; Urbano V, papa, y Gregorio, obispo y cf.
Viérnes 20.—Stos. Domingo de Silos, cf.; Liberato, Julio y Macario, mártires.
Sábado 21.—Stos. Tomás, ap.; Anastasio, ob. y mártir; Glicerio, mártir.

Cultos

Juésves 19.—La Misa y oficio divino son de la Feria 5.^a con rito semidoble color morado.

Oracion de 40 horas continua en San Agustin, esponiendo el Santísimo á las 5 y cuarto de la tarde y reservando á las 6 y media.

Viérnes 28.—La Misa y oficio divino son de Santo Domingo de Silos abad, con rito doble color blanco conmemoracion de la feria.

Sábado 21.—La Misa y oficio divino son de Santo Tomas Apostol, con rito doble 2.^a clase color encarnado haciendo conmemoracion de la feria.

En San Agustin Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE

Los intereses de la Iglesia en el extremo Oriente.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir más y más gracias de conversión y perseverancia en las regiones orientales, todavía rebeldes á vuestro llamamiento.

PROPÓSITO

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros próximos.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^o La moderacion cristiana en el vestir.
 - 2.^o Las necesidades de la isla.
 - 3.^o Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Diciembre y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
Dia 13, Sta. Lucia, virgen.
» 27, San Juan, Apóstol y Evangelista.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por las almas de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Noviembre.

La caridad divertida

Ya esgrimiendo el fino acero de la sátira, ya restallando el ruidoso látigo de la indignación, muchos escritores han atacado la general costumbre de convertir los actos de caridad en pretextos para divertirse.

No ha habido arma que no se haya empleado contra la extraña manera que tiene la sociedad presente de enjugar las lágrimas. ¿Hay epidemia en Levante? Organicemos un concierto, y mientras allá gimen y mueren, cantemos y toquemos aquí á beneficio de aquellas víctimas. ¿Hay terremotos en el Mediodía? Hagamos funciones dramáticas en todos los teatros, y riamos á mandíbulas batientes con el gracioso H ó aplaudamos á rablar al actor K, mientras la tierra se abte y devora víctimas, y las viudas y los huérfanos claman á Dios Omnipotente pidiendo misericordia. ¿Se necesitan recursos para los hospitales? No hay que apurarse. Tenemos las corridas de toros, esas corridas de Beneficencia, que

parecen hechas exclusivamente para alivio de los enfermos. Y en este punto es preciso hacer completa justicia á los toros: son los animales más benéficos de la creación. Ellos proporcionan más dinero que todos los espectáculos juntos; y por añadidura sacrifican su piel en provecho de los desvalidos. Ciertamente que tampoco los toreros les van en zaga: hay espada que tiene en el cuerpo seis puntazos benéficos, y picador que anda por ahí con tres costillas rotas caritativamente.

Como es tan extraño el contraste que resulta del fin de la caridad con los medios que se emplean para hacerla, no es maravilla que los escritores que tratan de asuntos sociales hayan fustigado el procedimiento de la diversion como acto de amor al prójimo. Pero no siempre en estos ataques se ha procedido con la debida justicia. Muchas veces se ha acusado á los promovedores de las fiestas de ser los verdaderos causantes de tan inconcebible costumbre, y sin embargo, cada año aumenta el número de aquéllos y extiende más el círculo de los caritativos que se divierten.

Los mismos desgraciados son los primeros que piden un beneficio en la seguridad de obtener pingües rendimientos. El artista enfermo que tiene que mantener con su trabajo á su familia, y no puede, se apresura á organizar una función con sus amigos y compañeros para salir de apuros. La viuda ó el huérfano que acaban de perder á la persona más querida de su corazón, si ésta ha pertenecido á cualquiera de las profesiones que se relacionan con el arte, correrán, sin secarse las lágrimas, á solicitar por amor de Dios un beneficio, como único recurso para no morir de hambre.

De suerte que no son las señoras de tal ó cual asociación, ni las corporaciones provinciales ó municipales las que tienen la culpa de que la caridad sea hoy la cosa más divertida del mundo, ni la tienen tampoco los desgraciados que andan á caza de beneficios: la culpa la tiene ese monstruo de mil cabezas que se llama público: la tenemos todos los que no sabiendo hacer la caridad como Dios manda, la hacemos como más nos gusta.

Se ha perorado mucho, desde el siglo XVIII acá, sobre la fraternidad humana. Las almas sensibles y benéficas, como se decía entonces, fueron protagonistas indispensables de toda obra dramática ó novelesca, y no había grande ni pequeña desgracia que no conmoviera las fibras del nuevo género humano, mecido en el maternal regazo de la apacible, tierna y compasiva Revolución francesa.

¡Qué más? Hasta por obligación política teníamos que ser benéficos, según rezaba el primer código fundamental de España!

Estos dulces idilios de la fraternidad y de la beneficencia llevaban por principal objeto sustituir la caridad cristiana con la filantropía filosófica, y aunque, gracias á Dios, la caridad cristiana anda todavía por el mundo muy rozagante y muy fecunda, sentándose á la cabecera de los enfermos y moribundos,

enciendiendo con sus propias manos el hogar de los hambrientos, vistiendo con sus propias ropas á los desnudos y besando con sus propios labios la frente de los pequeñuelos abandonados, hay que convenir en que nuestra atmósfera social está más cargada de filantropía filosófica que de verdadera caridad cristiana.

Por eso apelamos precisamente á las diversiones, y no al sacrificio, para hacer bien á nuestros semejantes.

¡Oh! ¡El sacrificio! Este es el gran secreto del amor; y una sociedad que no ama sino aquello que le divierte ¿cómo va á sacrificarse por nadie?

Anunciad por ahí que la asociación X invita á todo el mundo á hacer una simple visita á los enfermos de cualquier hospital, á la hora en que han de repartirse ciertos medicamentos que producirán el alivio de los pacientes. Pues aunque de la presencia del público dependiera la salud de los enfermos, el público no acudiría. No os molestéis tampoco en decir que basta la entrega de cinco céntimos hecha por todas las personas pudientes de Madrid para sacar de apuros al establecimiento: probablemente os veréis negros para reunir cincuenta pesetas. Pero anunciad una gran corrida de toros á beneficio de cualquier cosa, ó una función dramática con actores de nombradía, y el caritativo público se apresurará á vaciar su bolsillo en el despacho de la plaza ó del teatro, y saldrá luego con la conciencia muy tranquila y satisfecha por haberse divertido lo más filantrópicamente posible.

¿Esto es caridad? No: esto es pura diversion, y tanto, que si el espectáculo que se anuncia no tiene más atractivo que el de ser filantrópico, tampoco logrará llevar la gente: es decir, que se necesita dar al espectáculo toda la variedad y la amenidad imaginables para conseguir el objeto benéfico de los iniciadores. Y esto es tan exacto, que ordinariamente se encargan algunas personas elevadas, de comprometer á sus conocidos y amigos, remitiéndoles billetes con una expresiva recomendación para que hagan la caridad de tomarlos. ¡Tan hondos y tan generales son los sentimientos de amor al prójimo, que no basta estimularlos con una diversion profana, sino que es preciso además comprometerlos con una recomendación personal! Es un verdadero colmo de filantropía.

Entre tanto ¡válganos Dios, y qué solitarias suelen estar las tristes viviendas de los pobres! ¡Qué pocos—cada vez menos—son los corazones que se acercan á los desamparados y menesterosos para llevarles un pedazo de pan con muchos latidos de simpatía y de amor! ¡Qué escasos los ricos que construyen casas baratas, limpias y aseadas donde puedan albergarse con relativa decencia las familias de los obreros, y aun las de los industriales y empleados de última categoría, que á veces ganan menos que los mismos trabajadores sujetos á un jornal! ¡Qué vida tan

enteca y miserable arrastran todas las asociaciones verdaderamente caritativas! Ya sabemos que, según frases corrientes, á todo el mundo le hace falta lo que tiene: que los negocios van mal; que el agricultor no da salida á sus productos; que el fabricante no exporta; que el mercader no vende; que los sabios no ganan; que los médicos no cobran; que los abogados no trabajan... Pero yo pregunto: ¿de dónde salen esas interminables hileras de carruajes que en el Retiro y la Castellana nos dejan boquiabiertos á los pedestres mortales que todas los días oímos las lamentaciones del agricultor, del comerciante, del industrial y del literato? ¿Con qué se pagan esos magníficos caballos de regalo que montan nuestros más distinguidos gomosos? ¿Quién hace el milagro de vestir *gratis*, con todas las pompas, caprichos y extravagancias de la moda á ese ejército inmenso de mujeres, aristocráticas y plebeyas, que invaden los primeros turnos de nuestros teatros y se presentan con la arrogancia de su hermosura ó con el falso brillo de sus afeites en las carreas de caballos? ¿Qué caja contiene los inmensos capitales que se gastan anualmente, en los establecimientos de baños, en la ruleta de San Sebastián, en el casino de Biarritz ó en los bulevares de París?

¡No hay dinero...! ¡Ah! Sí... No hay dinero... para los pobres; pero lo hay para nuestro regalo, para nuestra vanidad y para nuestros vicios: lo hay para vestir lujosas libreas á los lacayos; lo hay para levantar suntuosos palacios en que ha de vivir un *Don Fulano*, Creso improvisado de la noche á la mañana; lo hay para refinar el *menú* de nuestras mesas y convertir en museos nuestras salas de recibimiento, nuestros despachos y nuestros comedores.

Digámoslo con franqueza. Las cajas de la caridad están vacías, porque están repletas las cajas del egoísmo.

Sólo que ¡oh sociedad divertida, elegante y bien alimentada! no quieres ver esas nubes negras, preñadas de rayos, que se extienden por el horizonte. Esas nubes que avanzan lentamente hacia acá, irán poco á poco perdiendo la informe masa de su conjunto y ofrecerán á nuestra vista espantada perfiles de rostros famélicos y siniestros, líneas de brazos secos pero endurecidos por la ira, manos encallecidas y abiertas como para empuñar un arma, jirones de blusas que flotarán á modo de bandera de rebelión... ¿Y eso qué es? preguntaréis ¡oh felices magnates del egoísmo!— Eso es la *question social*, que viene formidable y resuelta sobre nosotros; eso es que habéis querido divertirnos con una caridad sin amor, y llega á pedirnos cuentas la multitud grosera, cegada por el odio.

¡Eso es!

VALENTÍN GÓMEZ.

(De «La Ilustración Católica.»)

LA GUERRA DE CUBA.

El general en jefe de viaje.

Habana 11.—Acaba de marchar con dirección á Colón el general Martínez Campos.

Ignórase á qué obedece este viaje inopinado, para el cual ha tenido necesidad el general en jefe de utilizar un tren extraordinario.

Esto ha dado origen á vivos comentarios.

El batallón de San Quintín ha salido para Las Villas.

Para este mismo punto saldrá mañana el general Marín.

El general Pando permanecerá en la Habana hasta el día 15, fecha en que emprenderá su viaje á Santiago de Cuba.

Las noticias que se reciben del teatro de la guerra carecen de interés.

Noticias graves—Avance de Maceo y Máximo Gómez.

Habana 11.—(Recibido el 12 á las seis y treinta de la mañana.)—Noticias de Santa Clara, llegadas con retraso por el descarrilamiento que telegrafié ayer y por haber estado interrumpidas todas las líneas telegráficas, aseguran que en la noche del 9 las partidas de Máximo Gómez y de Maceo estaban acampadas en Báez, término municipal de Santa Clara.

La columna de García Navarro había llegado en marchas forzadas á Placetatas.

Los soldados se encontraban en estado deplorable, sin zapatos y cansados después de veinte días de operaciones no interrumpidas.

Necesitan largo descanso.

De Santa Clara han salido fuerzas para situarse en Zazo, á dos leguas de Báez.

Las anteriores noticias revisten gravedad, porque significan un importante avance del enemigo.

En los centros oficiales dicen que nada saben de esto, pero las cartas que dan los informes referidos insisten en la exactitud de la versión.

¿Dónde está Máximo Gómez?

--Más partidas á Matanzas.

--El batallón de Barbastro.

Santa Clara 11.—(Recibido el 12 á las cuatro de la madrugada.)—Dícese que Máximo Gómez ha marchado hoy desde Potrero Indio y Casa Neja, entre Fomento y Báez, hacia Quemado Grande, con el propósito de meterse en Sigüanea.

Créolo dudoso, porque el terreno accidentado y montuoso de aquella zona no se presta para establecer allí campamentos de grandes fuerzas de caballería.

Es más probable que haya ido por el cafetal de González á Barajua y trate de penetrar en territorio de Cienfuegos.

El cabecilla Suárez ha recibido orden de Máximo Gómez de invadir la provincia de Matanzas con varias partidas de Las Villas.

Ha llegado aquí el batallón de Barbastro.

Máximo Gómez y Maceo en Matanzas

Máximo Gómez y Maceo han tenido ligeros combates con la columna del general Navarro, que les hizo bajas.

A marchas forzadas continúa el general Navarro en persecución de aquellos jefes, llegando á Delicias, donde encontró rastros que le hicieron comprender que las fuerzas enemigas se habían dividido.

Siguiendo el núcleo principal de éstas marchó hacia Sabanilla, por donde los insurrectos pasaron el río Zaza.

El general Navarro salió para Placetatas con objeto de ponerse sobre aquella línea á fin de cortar el paso del enemigo.

El día 9 llegó á Placetatas.

Los negros que van en las fuerzas de Maceo van desnudos en su mayoría y cometen todo género de tropelias.

Quintín Bandera, como anuncié, dirigese á Trinidad perseguido por el coronel Rubin, que manda una fuerte columna.

GACETILLA.

Dilátase el corazón y se llena de júbilo, al considerar que, á pesar de la perversidad de costumbres que se nota en todas partes, se ve en Ciudadela, y casi en todas las poblaciones católicas, un núcleo de jóvenes doncellas, que sabiendo vencer

todo mundanal respeto, y mostrándose católicas prácticas, cuales deberían ser las mujeres todas, militan en las filas de las aguerridas hijas de la Virgen, debeladora invicta contra todas las heregías, aprendiendo bajo la dirección de su esforzada caudilla el difícil arte de librar combates espirituales, y obtener en ellos la corona de la victoria.

Así lo han practicado una gran parte de jóvenes doncellas de esta ciudad, quienes recelosas contra los lazos que en todas partes les preparan los mundanos, acertaron felizmente en su resolución de cobijarse entre los pliegues del azulado manto de la Virgen y de ingresar en la Corte de la Archicofradía de María, para obsequiarla todos los días y singularmente en todas las festividades. Intimamente convencidas estas jóvenes, que se honran con el título de predilectas de la Inmaculada, de la valiosa protección de tan cariñosa y dulce Madre, en ella han puesto toda su confianza no dudando, que mientras ellas sean fieles, las librarán de los peligros en donde pudiera su virtud padecer naufragio.

No vamos ahora á hacer mención de los devotos obsequios con que esas *Hijas*, honran mensualmente á su excelsa Patrona; ni hablaremos tampoco del desarrollo que ha venido tomando entre nosotros tan útil y santa Asociación; queremos solamente para satisfacción de nuestras lectoras asociadas á la Archicofradía y para la edificación general, dar una compendiada reseña de los cultos religiosos, que las fervorosas y entusiastas ciudadelanas, *Hijas de María* tributaron á su Madre amantísima, en el domingo próximo pasado, y en la iglesia del sagrado Corazón de Jesús, donde está canónicamente erigida la Archicofradía.

Digno y adecuado preámbulo de la fiesta que debía celebrarse, fueron algunos días dedicados con anticipación á los ejercicios piadosos de un solemne Octavario, consagrado á la Virgen, asistiendo á esos actos muchas asociadas. Con el mayor anhelo esperaban éstas, el día en que habían de hacer una manifestación más espléndida de su amor á la Madre de Dios. Este día llegó por fin y las entusiastas jóvenes vieron plenamente colmados sus vivos deseos.

Nuestro venerable Prelado, que vé con la mayor satisfacción esa pléyade de jóvenes asociadas á la Archicofradía de María, por haberle sido siempre muy grata dicha Asociación, ya por el recuerdo que le evoca de la que en otro tiempo estuvo bajo su dirección, ya también por los grandes bienes que conoce pueden provenir á la sociedad merced á la influencia bienhechora de aquella, se dignó realzar el augusto acto de la Comunión con su presencia, celebrando el santo Sacrificio de la Misa y repartiendo el sagrado manjar eucarístico, después de dirigir á la numerosa concurrencia una conmovedora y adecuada exhortación preparatoria, para el acto que iba á realizarse. Este acto, fué muy consolador y edificante, por el número extraordinario de jóvenes doncellas, que se acercaron con visible compostura y devoción á la sagrada Mesa.

A la hora competente empezó el divino Oficio solemne, en el que con singular maestría fué ejecutada una bella partitura con acompañamiento de piano y armonium, por las Madres religiosas de la Enseñanza. Fué celebrante el M. I. Sr. Maestréscola de esta Catedral, siendo el orador, por indisposición del señor Capitular que estaba encargado del sermón, el M. I. Sr. Chantre, Dr. D. Lino Singla, Director de la Archicofradía. Con entusiasmo y unción sagrada, habló el orador de la grandeza de la Virgen en el misterio de su Concepción Purísima, demostrando con frases llenas de ternura el amor que Ella profesa á sus fieles y verdaderas *Hijas*, quienes por su parte vienen obligadas á pagarle amor con amor.

Difícil es por demás describir el aspecto que presentaba el templo, completamente transformado por los adornos y objetos que le embellecían. Bellísimos y variados floreros artificiales, multitud de luces simétricamente dispuestas, pendones azulados con francas plateadas y sus correspondientes inscripciones alusivas á la Virgen, destacándose sobre verde follaje de ramos de palmera; coronas, guirnaldas, colgaduras y otros emblemas en fin, constituían en hermosa variedad de atavíos y uniformidad del conjunto, un cuadro muy interesante que reflejaba el entusiasmo y el celo por la gloria de la Madre de Dios, que sienten esas *Hijas* suyas muy amadas, paisanas nuestras.

Pero no es esto todo: aquellos corazones necesitaban un día pleno, para dar expansión conveniente á sus tiernos afectos. A este objeto, por la tarde volvieron de nuevo á los pies de su Madre Inmaculada, obsequiándola con el canto de un armonioso y variado Trisagio Mariano, ejecutado por la sección de cantoras de la Archicofradía bajo la inteligente dirección de la Madre Profesora de música de la Enseñanza.

Terminado el ejercicio de la Octava, el Sr. Subdirector de la Asociación, felicitó á las *Hijas* de María, por el elocuente testimonio de amor y piedad que había manifestado en aquel día hácia su excelsa Patrona, animándolas á ser fieles en sus sentimientos á su amantísima Madre, manteniéndose siempre á la sombra de su ternura y protección.

Coronáronse todos esos hermosos actos religiosos con un besamanos de despedida á la Virgen María siendo al propio tiempo saludada con el canto del *Tota pulchra es María* y de una bellísima plegaria, que interpretó muy hábilmente una señorita cantora de la Asociación.

¡Gloria á Dios y á la Virgen su Madre! ¡Llor á las *Hijas de María* de Ciudadela de Menorca, que con tanta solemnidad saben obsequiar á su buena Madre la *Inmaculada*!

Segun noticias recibidas por autorizado conducto el domingo próximo pasado tuvo lugar en Villa-Cárlos un acto del cual conservarán grato recuerdo los que le presenciaron y que revela el fervor con que los socios de la Conferencia de San Vicente de Paul, allí establecida, trabajan para propagar el espíritu religioso entre sus compatriotas y atraerlos á la fé y á la práctica de las virtudes cristianas.

Dicha Conferencia fundó años há, una escuela nocturna, á la cual asisten unos 70 alumnos entre hombres y niños de todas edades; número verdaderamente extraordinario, se atiende á que hay otra escuela nocturna, costeada por el Municipio, no constando la población mas que unas 2.000 almas.

Regentan la referida Escuela los mismos socios de la Conferencia ayudados por un Eclesiástico que tiene á su cargo la instrucción religiosa de los alumnos sufragando los gastos de local y material de enseñanza el producto de una suscripción abierta entre los referidos socios y demás personas que quieran contribuir con sus limosnas á sostener una obra de caridad que tan felices resultados está dando en aquel pueblo, en que los sectarios de todos los colores y matices tienen reconcentradas sus fuerzas para combatir la Iglesia de Cristo.

Comprendiendo la Conferencia que para que su obra de propaganda resultase perfecta debía acostumar á los niños á las prácticas de piedad y religion, acordó que uno de los preceptores acompañase los días festivos á todos los niños que se puedan reclutar, sean ó no de los que concurren á la Escuela, á la Misa parroquial y á la enseñanza catequística que despues de aquella se da; estimulándoles á la asistencia asidua y constante con la distribución anual de premios, cuyo impor-

te se satisface tambien con el producto de la mentada suscripción.

Este acto se verificó el domingo próximo pasado en el local que ocupa la Escuela, asistiendo á él el Rdo. Clero de aquella villa, los mencionados socios de la Conferencia, algunos padres de los que debían ser premiados y varias personas invitadas.

Despues de rezadas las preces con que se abren las sesiones de la Conferencia, el Rdo. Sr. Regente de aquella parroquia, que ocupaba la presidencia, dirigió la palabra á las personas allí reunidas, probando con acertadas y oportunas reflexiones, que aquella Conferencia, obrando como obra á impulsos de un fervoroso celo por la gloria de Dios y por la salvacion de las almas, responde á una de las más apremiantes necesidades que en aquel pueblo se dejan sentir, y exhortando fervorosamente á los oyentes á continuar con decision y constancia sus trabajos de propaganda que tan halagüeñas esperanzas hacen concebir. Acto seguido se distribuyeron entre los 52 niños que durante este año se han hecho acreedores á premio 11 cortes para americanas, 9 para pantalones, 14 para blusas, 11 para camisas y 15 pañuelos; retirándose luego los agraciados con el contento y regocijo que son de suponer.

Se nos suplica hagamos público, que si alguna persona caritativa quiere contribuir con su óbolo á sostener tan benéfica institucion, se lo agradecerán en el alma los socios de aquella Conferencia; tanto más, cuanto que desde principios de este mes serán mayores los gastos, por haber obligado el gran número de alumnos á trasladar la Escuela á un local más espacioso, más céntrico y de mejores condiciones bajo todos conceptos.

El lunes de esta semana dióse fin en la iglesia de San Agustín á la solemne Novena que la asociación de la Felicitación Sabatina, venía tributando á su excelsa Patrona, desde el domingo ocho de los corrientes, fiesta de la Inmaculada. El domingo pasado al anochecer, ocupó la sagrada cátedra el Dr. D. Juan Tudurí Pbro., elogiando en un bello discurso las glorias de la Virgen Inmaculada. El último día de la Novena, dirigió la palabra al auditorio, el M. I. Sr. Magistral de esta Catedral, ensalzando con elocuentes expresiones las prerogativas de la Madre de Dios.

El domingo infraoctava de la festividad de la Virgen, según costumbre anual, dicha Asociación, honró tambien á la Virgen, con Misa de Comunión general, que celebró el M. I. Sr. Rector del Seminario, dirigiendo ántes una plática preparatoria á los concurrentes.

Hicieron la primera Comunión en este acto dos niños alumnos internos del Seminario.

En la tarde del domingo pasado, celebraron una de las juntas extraordinarias de reglamento las Conferencias de caballeros y de señoras de San Vicente de Paul, dirigiendo la palabra á la concurrencia en la de señoras, el Rdo. D. Miguel Pons y Gorrías Pbro. y en la de señoras, el M. I. Sr. Lectoral.

En estos días, ha sido regalado á la iglesia de San Antonio de esta ciudad, un precioso vaso para el copon de sagradas Formas, que el difunto D. Bartolomé Florez, (q. e. p. d.) costó al indicado objeto.

El día ocho del actual, pasó á mejor vida en Tarragona, la señora Madre de nuestro respetable amigo el M. I. D. Rafael Tous, Dean de Palma, á quien enviamos nuestro sentido pésame.

El lunes de esta semana, hallándose un joven en la orilla del mar en las cercanías del

castillo de San Nicolás, un fuerte golpe de mar le envolvió echándole en el agua, pudiendo alcanzar otra vez la orilla, gracias á la tranquilidad de ánimo y á la destreza que tuvo para nadar.

En la mañana del domingo próximo pasado, fué viaticado el Sr. D. Gabriel Saura, á quien deseamos completa conformidad en la voluntad de Dios.

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo, ha tenido á bien agradecer á nuestro apreciable amigo, Rdo. D. José Roca, Pbro. Mayordomo y Catedrático del Seminario, con la regencia de un beneficio de la Catedral, que desempeñaba el difunto D. José Riera Pbro. (Q. E. P. D.) Felicitamos cordialmente al agraciado.

El domingo 22 de los corrientes la Congregación de San Luis Gonzaga celebrará en la iglesia de San Agustín la fiesta de su Patrona la Santísima Virgen María en el Misterio de su *Concepcion Inmaculada* con misa de Comunión general á las 8 de la mañana para los socios y aspirantes, y misa cantada á las 10 con sermón que predicará el Rdo. D. Miguel Pons Beneficiado de la Catedral y Miembro Protector de la Congregación.

La Misa mayor será á canto llano con acompañamiento de órgano y ejecutada por un coro de niños y jóvenes congregantes. En el ofertorio, durante la elevación y el último Evangelio, tocará la banda de la Congregación.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid, 18.—2'30 m.

Niégase que en Enero se verifique el envío á Cuba de 25 mil hombres.

Ha llegado á la Habana la última expedición de tropas.

Confirmase la muerte de Máximo Gomez.

Madrid 18.—2'30 m.

El Sr. Martinez Campos ha reiterado la dimisión con carácter irrevocable, del cargo de general en jefe del ejército de operaciones de Cuba.

Créese que en breve lo sustituirá el general Weyler.

Telegramas particulares de Cuba hacen ascender á 67 los muertos que han tenido las tropas en el encuentro de Arizon.

Desde Ferrerías

Sr. Director de EL VIGIA CATOLICO.

Solemnísimos han sido los cultos que la Asociación de Hijas de María de esta villa ha tributado este año á su excelsa Madre y Señora la Virgen Santísima, en el inefable Misterio de su Concepción Purísima. El día siete por la noche dióse principio en nuestra Iglesia Parroquial á una solemne novena, y el día de la Inmaculada celebróse á las ocho y media Misa de Comunión general, acercándose á la Sagrada Mesa unas ciento setenta asociadas, siendo por todos conceptos edificante y consolador el contemplar con cuanta compostura y recogimiento iban, por riguroso turno, á unirse con su Dios y Señor, en el Augusto Sacramento de los Altares. A las diez cantóse solemne misa mayor, en cuyo ofertorio ensalzó las glorias de la Inmaculada Reina el Dr. Rdo. D. Juan Tudurí, Pbro. quien logró cautivar la atención del numeroso auditorio, que ávido de aprovecharse de la palabra de Dios llenaba completamente el templo parroquial. Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, efectuóse la procesion de costumbre, figurando en ella el bello estandarte de la Asociación y la Imágen de María llevada en andas por cuatro niñas vestidas de blanco, símbolo de la pureza que ha de adorar el alma de la jóven cristiana. Durante el trayecto recorrido, y alternando con el canto del «Ave-maris stella», la banda de música de esta localidad estrenó una sencilla marcha regular de A. Mora, que fué ejecutada habilmente, sobre todo si se tiene en cuenta el poco tiempo que los jóvenes músicos se dedican al cultivo del divino arte. De regreso á la iglesia y una vez cantada solemne salve á la Virgen, practicóse el ejercicio de la novena, haciéndose igual los demás días por la noche, dirigiendo el coro de las Hijas de María sus entusiastas cánticos y piadosas plegarias á la celestial Señora, que cual perfume de aromáticas esencias y envueltos en los visísimos deseos de agradar á tan buena Madre, llegarían, sin duda, por María, hasta el trono del Dios tres veces santo. Ayer por la tarde dióse fin á la novena con los cultos acostumbrados y tierna despedida á la Reina de los cielos. Hermoso aspecto presentaba el altar de la Virgen por la buena combinación de luces y además por destacarse en el centro un significativo emblema del dulce nombre de María, tejido de bellas y variadas rosas. La asistencia de fieles á todos los actos religiosos ha sido numeroso demostrando así una vez más el amor que á la Virgen profesan, y dando, al propio tiempo, un solemne mentis á los que desgraciadamente se empeñan en ridiculizar las prácticas del culto católico. Plácese mil al Rdo. Sr. Director y Sra. Presidenta por el gran celo é interés desplegado para que los cultos revistieran notable solemnidad! Plácese mil á todas las asociadas por haber correspondido al amoroso llamamiento de la

más pura de las Vírgenes! Seguid, doncellas cristianas; cual buenas hijas, amando á vuestra Madre, Reina y Señora; acudid á Ella, en vuestras tentaciones, peligros y dudas; confiad en Ella é imitad sus preclaras virtudes, que sólo así sereis grandes delante de Dios. No cejeis, nó, en vuestros buenos propósitos y despreciando siempre el necio *qué dirán*, seguid, almas dichosas, honrando con fé, esperanza y amor á vuestra Inmaculada Madre la dulcísima Virgen María!

X.

Ferrerías 16 Diciembre 1895.

ANUNCIOS

Para vender.

Está la casa numero 15 de la calle de María Auxiliadora. Para informes y ajuste dirigirse á D. Juan Marés calle de las Parras n.º 4.

ALMANAQUE

DE LOS

Amigos del Papa

PARA EL AÑO 1896

Esta impreso y en venta este interesante Almanaque que con tanta aceptación se viene publicando hace veinticinco años. Contiene el presente interesante, amena y variada lectura en prosa y verso, y va adornado con cuarenta ilustraciones de Joaquín Torres García, y hermosa cubierta fotográfica á dos tintas.

Forma un elegante tomo en 8.º, y se vende al ínfimo precio de 50 céntimos ejemplar en la imprenta de EL VIGIA.

El mes de diciembre

consagrado al Niño Jesús ó espiritual preparacion al parto de la Virgen María. Jornadas que hizo la santísima Virgen con su esposo desde Nazaret á Belen y Novena al Nacimiento del Niño Dios. 50 céntimos el ejemplar en esta imprenta.

DOLOR DE MUELAS

Se cura con el Anti-odontálgico del médico-dentista Sr. Anglada pe Barcelona, siempre que sea nervioso.

De venta: Farmacia Fuxá Rosario 4.

PER FE GANA

Caldereta d' articles menorquins amb molt poch such y una mica d'e pebre cohent,

per N.º ANGEL RUIZ Y PABLO

Un folleto de 100 páginas que contiene los siguientes artículos en prosa menorquina: Pròlech.—Còros.—Glosat.—Un bon homo.—Cansos de fandango.—Carta d' un mahonès.—Vòts.—En Jordi Busqus.—Clases pasivas, novel·leta.

Se vende en esta imprenta al precio de 3 reales vellon el ejemplar

Calendarios americanos DEL S. CORAZON DE JESUS para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

CIRCULO ARTISTICO

La Junta Directiva de esta Sociedad pone en conocimiento de todos los socios, que desde hoy queda abierta en el sitio de costumbre una suscripción voluntaria para la compra de uno ó dos billetes del sorteo de Navidad, invitando para ello á todos los que tengan el gusto de interesar alguna cantidad.

Ciudadela 2 Diciembre de 1895.

La Junta directiva.

¿Qué hay sobre el Espiritismo?

Refutación de las prácticas y teorías de esa secta con que en nuestro siglo se ha querido renovar la magia negra de los siglos medios.—En 8.º 20 cén.

Socialismo y Anarquismo

LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII
«DE CONDITIOE OPIFICIUM»

Y

LOS CIRCULOS DE OBREROS CATÓLICOS

POR EL

P. ANTONIO VICENT
de la Compañía de Jesús

Véndese en esta imprenta á 1'50 ptas. ejemplar.

La perla preciosa novela de buenas costumbres por Matilde Bourdon con dibujos de Paciano Ross.—3 reales de vellon.

Cuentos fabulosos por Perrault. Version y arreglo del francés por D. Antonio Anguiz. Ilustrado con 15 grabados.—60 céntimos.

Dirigirse á esta imprenta.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS,
á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

SOMBRERERIA CIUDADELANA

SE INAUGURARA EL DIA 21

DIA DE SANTO TOMÁS

VERDURAS, 5.